

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Orense. . . 2 Ptas. al mes
Provincias. 12'50 " al semestre
" 25 " al año
América y Portugal, 40 al año
Extranjero. . . . 55 "
NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

GALICIA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN
Y TALLERES
Avenida del Progreso, 46
Apartado de Correos, 49
Teléfono, 186
FRANQUEO CONCERTADO

ORENSE ◊ Año III ◊ Número 556

Domingo 17 de Abril de 1932

Fundador: Marcial GINZO SOTO

PALIQUE SEMANAL

¡TENEMOS HAMBRE!

Por el doctor ALBIANA

Elocuente interrupción al desdichado discurso de don Miguel Maura pronunciado en Salamanca. Al pretender dirigirse a las clases trabajadoras con uno de esos latiguillos tan desleznables y frecuentes en los mitinadores de izquierda, un obrero, angustiado, le gritó con voz débil, la única que tenía: «¡Tenemos hambre!»

Desconcerto en el orador, que en vano trató de disimular el mal efecto que le produjo el grito familiar. Y como recurso oratorio, de última cuantía, el señor Maura replicó: «No está mal la interrupción; le agradezco sinceramente...» Todos creían que el funesto y fracasado primer ministro de la Gobernación de la segunda República, iba a aprovechar la ocasión para repartir entre los hambrientos copiosas raciones de estofado de ternera, con vino de lo añejo y algún que otro chorizo. Pero se conformó con echar la culpa del hambre a las «clases sociales», no a los gobernantes.

El procedimiento no puede ser más cómodo. ¿Se incendian los conventos? La culpa es de los católicos, que no supieron defenderlo. ¿Se matan cuatro hombres en el Parque de María Luisa? Fueron unos «señoritos» los que dispararon. ¿Caen muertos o heridos docenas de obreros en San Sebastián, a consecuencia de la huelga de Pasajes? Son «elementos extraños» que provocan. Ahora toca el turno a las clases sociales, que huyeron de España, precisamente porque la ineptitud del señor Maura les privaba de toda garantía de seguridad.

¿Para qué clase de público hablarán estos hombres? No puede producirse un orador con menos escrúpulo ni más cinismo. Tanto hablar de cultura y de educación de las masas, y resulta que tales verbalistas sólo pueden hacerse oír de clases iletradas. Cualquier persona de mediana ilustración, volvería la espalda a estos desaprensivos, explotadores de la ignorancia colectiva. El único argumento serio que triunfó en el mitin salmantino fué el alarido de dolor del interruptor anónimo: «¡Tenemos hambre!» ¡Qué verdad más amarga! Desgraciadamente, la repiten con fundamento cientos de miles de españoles, que se resisten a recibir una inyección de artificial alegría. Para sentir la euforia gubernamental, hay que estar bien comido, y nunca suenan peor las músicas, ni brillan menos los colorines que cuando se pasan las horas entre bostezos y cubren los ojos las telarañas del hambre.

El Código Penal debiera entender en la falta de escrúpulo de los oradores y repetidores que falsean intencionadamente los hechos para lograr conclusiones diametralmente opuestas a la realidad. He leído, por ejemplo, que don Marcelino Domingo, en su discurso reciente de Barcelona, destaca al «Observador Romano» como el diario más elogiado para el difunto Briand, el hacedor de la reforma laica en Francia. A las gentes sencillas les sorprenderá que el órgano en la prensa del Vaticano se convierte en incensario del hombre que separó la Iglesia del Estado y persiguió el catolicismo en la vecina

República. Pero se olvidó aclarar el señor Domingo que los elogios del «Observador» no se prodigaron al difunto por la obra anticatólica que realizó, sino precisamente por todo lo contrario: es decir, por la ejemplaridad cristiana de su muerte, acaecida en el seno de la Iglesia Católica y bajo el consuelo augusto del Crucifijo. La Iglesia abre siempre sus brazos al hijo pródigo, aun en la hora de la muerte.

Volviendo al discurso de Maura, en Salamanca, resulta regocijante su cambio de actitud para con las derechas. Recién salido del Ministerio, las aduló hasta el acaramelamiento, creyendo ver en la gran masa de orden una materia prima para elaborarse un partido que le permitiera gallear en la vida pública. Pero al convencerse de que las derechas no pican en su burdo anzuelo, arremete contra ellas, diciendo que están «ciegas», cuando si alguna vez han demostrado «vistas», es al negarse a seguir a un apóstata de la Religión y de la Monarquía.

Y cuando, buscando el desquite, quiere dirigirse al pueblo, éste le interrumpe para recordarle el hambre al que le llevó la desventurada gestión ministerial de este caudillo «in partibus infidelium», que vaga errante por el desierto, sin hallar una piedra donde sentarse.

DESPACHO DE RECETAS DE
LOS SRES. OCULISTAS
CASA DE LOS LENTES
Plaza Mayor, 18

DO MEU FEIXE

—Espero que para o cárcelo non te trayan outra vez.
—Logo, señor carcereiro ¿non me volverán coller?

Era o pai de Río Caldo y era a nai de Fonte Fria, y a filla, naturalmente, tivo que saír mornaña.

Estou morrendo ca sede y amóstrame un xarro de auga: para eso solo, meniña, millor é n'amostrar nada.

—¿Tés ahí un peso? —Teño [medio].

—¿E podíasmo emprestar?
—Teño medio: o de ganallo, que consiste en traballar.

Antonio Couceiro FREIJOMIL

A los lectores

Por avería en una de nuestras máquinas de componer, nos vemos precisados a confeccionar el presente número con algunas deficiencias, que nuestros lectores sabrán disculparnos y que nosotros somos los primeros en lamentar.

TEMAS PEDAGOGICOS

La sesión única en las Escuelas

La sesión única en la escuela es lo que la jornada intensiva en algunas oficinas y despachos.

Cuando los reglamentos obligaban a que las horas de clase en las escuelas debían ser seis, era un tanto difícil la implantación, porque estábamos acostumbrados a ser más esclavos de los reglamentos y de la rutina que del sentido común y de la higiene, pero desde que aquello cambió, la implantación de la sesión única está recomendada y la cuestión queda reducida a dar la clase por la mañana con un pequeño intervalo de recreo.

La sesión única o clase continua, como forma de intensividad del trabajo escolar tan necesaria según las prescripciones de la higiene y de la pedagogía moderna, no es una cosa nueva, porque se halla implantada en aquellas naciones que se ocuparon siempre del problema pedagógico.

En España estos últimos años fué tomando también gran incremento, y es de suponer que ahora, recomendada la sesión única por la Dirección general del ramo, se propague de una manera general a todas las escuelas españolas.

Razones de mucho peso apoyan la implantación de la sesión única en las escuelas y muy especialmente en villas y aldeas donde el niño, por la carencia de brazos, tiene que ayudar a sus padres en cuestión de pastoreo y demás faenas del campo, y el niño que menos trabaja se le dedica al salir de la escuela, en la sesión de la mañana, para llevar la comida al campo, donde queda ya toda la tarde, no asistiendo a la segunda sesión escolar. Y esto es tan general, que los maestros y la lista de asistencia lo confirman, pasamos la sesión de la tarde con ningún niño, o en algunos casos con cuatro o seis y todos cansados y amodorrados por el calor solar.

He leído los experimentos (quizá algo exagerados) llevados a cabo por Vaunod y L. Wagner y dicen: «después de las clases de la mañana, al reanudar por la tarde las tareas escolares, el sistema nervioso de la mayoría de los niños no se halla repuesto del trabajo escolar». Hecho que ha llevado a los citados fisiólogos a la conclusión de recomendar la sesión única, «si se quiere que la escuela no se convierta en semillero de imbéciles idiotas, exaltados y maniáticos».

Don Mariano Calderera, el propagador de la pedagogía, decía hace sesenta y pico de años:

Cuando en la primera edad escolar se obliga a los niños, por espacio de seis horas a un rigorismo absoluto, se amortigua la vivacidad de las facultades, se hace desagradable el estudio y se adquiere aversión a la escuela.

Para aquellos padres, que son muchos, que no conciben la escuela más que como elemento guardador de sus hijos, también ofrece la sesión única una ventaja, y es que con ella habría treinta horas semanales de clase, y sin ella no llega a ese número de horas por las vacaciones de los jueves. Todo lo cual aboga

por la implantación de la sesión única.

Enemigos de la sesión única lo son algunos padres de los alumnos que casi siempre son partidarios, por ignorancia, y por egoísmo, no de lo bueno, sino de sus conveniencias, que generalmente están reñidas con la pedagogía, la disciplina y la prudencia.

Un amante de la escuela verdaderamente educativa, la cual no se ha creado para satisfacer las exigencias y caprichos de los padres, ni tampoco para convertirla en granjería del maestro, sino que se ha creado para el niño y solo para el niño, llama la atención a los Consejos municipales y con especialidad al de Viana, para que concededores de lo por mí expuesto en estas líneas y usando de las atribuciones al Consejo concedidas, proponga al Consejo provincial de 1.ª enseñanza, la implantación en las escuelas de este Ayuntamiento, la sesión única a partir del día 1.º de Mayo, ya que los miembros que componen dicho Consejo saben que aproximadamente desde esta fecha no pueden asistir los niños a la escuela por las ocupaciones a que desgraciadamente se ven obligados los padres a dedicarles.

Neoterio ANTON ORTIZ

Viana, Abril de 1932.

La cuestión de los transportes

Nota oficial

La Agrupación Patronal de Transporte de Orense ha recibido de la Federación oficial de Madrid, la siguiente circular:

«Que se deje sin efecto el aumento de diez céntimos con que se grava el litro de gasolina.

Que se dejen sin efecto también las leyes de 13 y 16 de marzo, sobre impuestos que afectan a mercancías y viajeros.

Suspensión del canon de transportes por carretera, por no hallarse aquél incluido en los presupuestos del Estado.

No satisfacer cantidad alguna por derechos de vehículos, a los técnicos de Diputaciones, Municipios o región, ya que se trata de servicios de beneficio público.

No satisfacer tampoco el impuesto de circulación por carretera.

Solicitar del Gobierno que convoque a una Conferencia de Transportes para estudiar el regulamiento de los distintos servicios y a la cual deben acudir todos los sectores afectados por el problema.

No concertar con las delegaciones de Hacienda el pago de los impuestos que se fijan.

Que en caso de que en alguna provincia se premie o embargue a los propietarios de vehículos por negarse a pagar dichos impuestos, solidarizarse con dichos compañeros en la forma que determina el Comité Permanente».

Estas negociaciones tardarán aproximadamente ocho días; que todas las Asociaciones estén preparadas para acatar las órdenes que sean transmitidas si las negociaciones no dieran un resultado satisfactorio.

LA COMISION

RIBADAVIA

Los republicanos locales

Conmemorando una fecha

Ribadavia también conmemoró la histórica fecha del 14 de Abril con música y bombas.

Apesar de la característica bullanguera de nuestro pueblo, jamás hemos presenciado unos festejos en que el público se hubiera mostrado tan retraído.

Indudablemente; a los ribadavienses, se les ha empachado la República.

No ocurrió otro tanto en la media docena de republicanos encargados de mantener en esta villa el fuego sagrado.

¡Que iba a ocurrir!... El momento era de ellos y había que aprovecharlo para atracarse de lo lindo.

Los «fríos» locales diéronse cita en el antiguo café «Liceo» para festejar a la «niña» con un suculento banquete.

A la hora de los postres, el jefe del Comité Radical don Constantino R. Casanovas, abandonó su silla para trazar una semblanza del caudillo republicano don Alejandro Lerroux, de quien dijo encarnaba hoy la suprema garantía de la patria y en quien tiene puesta su fe España entera.

Terminó su peroración pidiendo al alcalde—alí presente—un cambio de conducta en la marcha de los asuntos administrativos, conminándole de otro modo, con la salida violenta por las ventanas de la Casa Consistorial, de la Corporación en masa. (don Santiago se quedó de una pieza)

A continuación hizo uso de la palabra el jefe de esta estación ferroviaria don Hermelindo Castro, el que a fuer de laico ha conseguido popularizarse entre

nosotros con el remoquete de «traga curas».

El señor Castro, al iniciar su discurso empezó trepando por todos los retablos de las iglesias de España, desalojando de ellas a todos los santos y deglutidoselos con sus correspondientes peanas.

Un verdadero caso de trogloditismo digno de estudio.

Justificó la quema de conventos y la expulsión de los jesuitas que por cierto—dijo—nada tiene que ver con los santos y estén educándose en el colegio de los HH. Maristas, ¡jipillín! ¡Que te se ve el plumero!

Benigno Fernández (a) Beletro, soltóse el pelo atacando a Lerroux.

Acusole de complicidad en el fusilamiento de Ferrer y con ademanes airados dando fuertes golpes sobre la mesa hasta hacer saltar la vajilla, dijo que donde él esté no consentirá jamás el menor elogio hacia la figura de don Ale, aunque para ello fuere necesario jugarse la vida. (pánico general).

Mascábase ya la tragedia cuando a un maestro nacional cuyo nombre no recordamos, se le ocurrió interesar en aquel torneo oratorio para aclarar que, las 7,50 pesetas con que había contribuido no eran precisamente para jugarse las narices, sino simplemente para festejar a la República.

Con lo que se dió por terminada el ágape, desfilando todos los comensales en medio del mayor silencio y escarbándose los dientes con los tenedores.

CORRESPONSAL

El partido Radical y el primer aniversario de la proclamación de la República

Los Comités locales del Partido Radical de la provincia, celebraron con todo entusiasmo el primer aniversario de la proclamación de la República.

Hubo banquetes, procesiones cívicas, música y gaita en todos los pueblos en que el partido cuenta con organización, cada uno en la medida de sus fuerzas nivelizó en exteriorizar su satisfacción y alegría al conmemorar el 14 de Abril pasado; destacando entre todos el Comité de Baños de Molgas que organizó, entre otros actos, un mitin de afirmación republicana, al que concurren, en unión de los afiliados de aquel Comité, representaciones nutridas de los pueblos vecinos.

Hicieron uso de la palabra, don Florencio Salgado, que presentó a los oradores señores Casar, Ramos y Príncipe, quienes recordaron el triunfo de la República el año anterior, e hicieron un llamamiento a todos los ciudadanos, para que haciendo uso de los derechos cívicos que la República les ha concedido laboren activamente en la vida

política, invitándoles a engrosar las filas radicales en las que hablarán: orden, libertad y justicia; bases de su programa, siendo todos muy aplaudidos.

Por la noche, en la capital, se reunieron el Comité Ejecutivo y el local con otros destacados elementos del partido, en fraternal banquete que se celebró en el Hotel Miño, prolongándose amablemente la sobremesa hasta pasada la media noche.

Al final se puso un telegrama al señor Lerroux saludándole y reiterando la incondicional adhesión de los reunidos.

El mejor de los recuerdos que podeis traer en vuestros viajes a Vigo, es una caja de mantecadas Excelsior que fabrica la confitería LAS COLONIAS

Las conclusiones aprobadas en la asamblea de transportes. Largo Caballero y Zulueta salen para Ginebra.. Domingo dice que la importación de trigo se acordó con la conformidad de Carner

Clausura de la asamblea de transportes

Conclusiones aprobadas

Las conclusiones aprobadas por la Asamblea de propietarios de los tres ramos del transporte, son las siguientes:

Dejar sin efecto el aumento de diez céntimos en el litro de gasolina.

Que se deroguen las leyes de 13 y 16 de marzo.

Suspensión del canon de carreteras.

Que no se satisfagan los impuestos por los vehículos de transporte mecánico.

Que se convoque urgentemente a una conferencia de transportes para buscar una solución.

Estas conclusiones fueron aprobadas por aclamación, así como la de solidarizarse con cualquier castigo que pretenda imponerse a los dueños de vehículos, que tengan relación con el Estado.

Se acordó nombrar una comisión formada por los señores García Cuervo, por los propietarios de camiones; Gomer, por los de taxis, y Triño y Jiménez Tasilla, por las demás representaciones.

Esta comisión será la encargada de realizar gestiones cerca del Gobierno.

Se acordó conceder un voto de gracias a la comisión por los trabajos realizados, y se dió por clausurada la Asamblea.

Alcalá Zamora recibió a unos andariegos

Le ofrecieron Champán y un album

Alcalá Zamora recibió a los camareros de Barcelona José Facio y David Pascual, que llegaron a pie procedentes de aquella capital,

para ofrecerle una copa de champán.

También le visitó Jesús Saso, entusiasta republicano alavés, que salió de Erandio el 31 del pasado julio, recorriendo a pie 9.165 kilómetros, visitando diversos pueblos en los que obtuvo fotografías y firmas que recogió en un album que entregó al Presidente.

Igualmente estuvo a visitarle una comisión de la Unión Republicana femenina, a quienes acompañaba Clara Campoamor.

Una nota sobre el empréstito

El gobernador del Banco de España facilitó una nota dando cuenta de que los suscriptores del empréstito de 500 a 5.000 pesetas, fueron 16.885, sumando en total 73.880.000 pesetas.

Para las cantidades mayores, el prorrateo osciló entre un 76 y un 88 por 100.

El 1.º de Mayo

El día primero de mayo, con motivo de la Fiesta del Trabajo, se permitirá visitar el Palacio de la Granja, corriendo las fuentes.

Manifestaciones de Casares

Los obreros parados en Chamartín de la Rosa

Casares manifestó que las noticias de provincias acusan tranquilidad. Anunció que esta noche sale en el expreso para Sevilla.

Recibió a una comisión del pueblo de Chamartín de la Rosa, cercano a Madrid, presidida por el alcalde, que fué a exponerle que allí existen 2.800 obreros parados.

Le pidieron que se abrevie la tramitación de las obras, para su pronta ejecución y resolución del problema.

Zulueta saldrá hoy para Ginebra

Mañana marchará a Ginebra el señor Zulueta para asistir a la Conferencia del Desarme.

Le acompañará el secretario de la Embajada, señor Iturriga.

Azaña despachó con el Presidente

Azaña despachó con Alcalá Zamora, sometiendo a la firma de éste varios decretos.

Impresión de bolsa

Hoy se han registrado las siguientes cotizaciones:

- Libras, 49.20.
- Franco, 51.55.
- Dólar, 13.06.
- Suizos, 254.10.
- Belgas, 187.20.
- Liras, 67.25.
- Escudos, 41.70.
- Marcos, 3.09.

Largo Caballero a Ginebra

Esta noche marcha a Ginebra el señor Largo Caballero, acompañado de Fabra Rivas.

Regresarán el día 25.

Durante la ausencia de Largo Caballero, se encargará del ministerio de Trabajo el señor Azaña.

Los alumnos de Odontología volverán a clases el lunes

El Consejo de Instrucción Pública se reunió a instancias del ministro. Acordó oponerse al funcionamiento de la Escuela libre de Odontología de Valencia.

Al conocer esta resolución los estudiantes, se reunieron, acordando reintegrarse a clases el próximo lunes.

Albornoz habla de unos nombramientos de magistrados

Albornoz rechazó las censuras que se le dirigieron con motivo de los nombramientos de magistrados.

Sofo ha hecho cinco nombramientos, y de ellos dos son los señores Camarero y Zumárraga, que pertenecen a la carrera judicial.

Le visitó Jiménez de Asúa, para hablar de la constitución de la Escuela de Criminología y del nombramiento del profesorado.

La Escuela se constituirá a fines de este mes y comenzará a funcionar en el próximo curso.

Anunció que el lunes firmará una

extensa combinación judicial, que alcanza a más de 70 jueces.

De Comunicaciones

Galarza manifestó que se han firmado la ley y las bases de los subalternos de Correos.

Se refunde en uno solo el escalafón, excluyendo a los peatones del extrarradio, mozos de carga y similares.

También se excluye a los mensajeros, pues en breve se formará un Cuerpo especial.

Ha firmado decretos ascendiendo a oficiales segundos y terceros, a primeros y segundos, respectivamente.

Galarza marcha hoy a Zamora con Domingo y Gordón Ordáx, para tomar parte en un acto político.

Domingo habla de la importación de trigo

Marcelino Domingo manifestó que la importación de trigo se acordó de conformidad con Carner.

Se firmaron los contratos en forma de que no tenga repercusión en la peseta.

A pesar de las importaciones, se siguen haciendo investigaciones para buscar el trigo oculto.

Los ocultadores serán sancionados severamente.

Hay que estudiar la manera de que las importaciones de trigo se hagan a cambio de la exportación de otras mercancías.

Con esto se favorecería no solo a España, sino también al país con quien concertáramos.

Si se descubriera trigo oculto suficiente hasta la próxima cosecha, no se haría la importación.

Tiene el temor de que aún descubriéndolo, no sea en cantidad suficiente para atender a las necesidades urgentes.

Clausura de la asamblea de aparceros

Esta mañana continuó la Asamblea de aparceros y pequeños propietarios, celebrándose la sesión de clausura.

Presidió Marcelino Domingo, quien pronunció un discurso.

Ofreció prestar su apoyo a las conclusiones elevadas al Gobierno.

Bosquejó las intenciones del Gobierno respecto al problema agrario.

La economía española se halla desarticulada, pero más desarticula-

da estaba la Agricultura, pues se realizaba una política egoísta.

No tolerará que a las tierras de pasto se le den otros destinos por los particulares, pues debe actuar-se en beneficio de la colectividad.

Huelga de campesinos de Baena

CORDOBA.—La huelga general de Baena ha tenido derivaciones sangrientas.

Con motivo de las coacciones realizadas por los campesinos sobre los cortijos, se practicaron varias detenciones.

Cuando la Guardia civil intentaba traer a los detenidos a Córdoba, el vecindario se amotinó para evitarlo.

La Guardia civil fué agredida a tiros, y repelió la agresión en la misma forma.

Resultaron un cabo de la Guardia civil, un guardia y dos paisanos, heridos de pronóstico reservado.

Una nota de D. Alfonso Carlos

«El Siglo Futuro» de esta noche publica una nota firmada por el canolillo de la Co. unión tradicionalista D. Alfonso Carlos estableciendo que el día 3 de mayo se celebre la fiesta de la Santa Cruz, para protestar de la persecución masónica que ha desterrado el emblema sacrosanto del Crucificado de las escuelas y de los cementerios.

Arbitrios municipales

- Recaudación de los días 14 y 16 de Abril.
- Inspección sanitaria de pescado, 213,40.
- Servicio del matadero, 194,76
- Acarreo de carnes, 50.
- Puestos en plazas y mercados, 230,95.
- Cementerio, 24,50.
- Coches fúnebres, 12,50.
- Rodaje, 35,80.
- Bebidas espirituosas y alcoholes, 222,90.
- Carnes, 9,9,50.
- Volatería, 28.
- Cédulas, 300.
- Total, 2232,30.

Antonio Vázquez de Parga Jorge

MÉDICO-OCULISTA

Clinica y Laboratorio de las enfermedades de los ojos. Cirugía y microscopía ocular. Rayos ultravioleta con lámpara óptica de Bus. - Hirstfield. - Graduación de la vista.

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

PROGRESO 85, pral.-ORENSE

SEÑORA?...

Además del sistema GALLIA que veníamos usando para la permanente, tenemos el SACHET EUGENE, que empleamos sin alterar precios.

Continuamos aplicando la mascarilla de FANGO DE CALIFORNIA, que es lo único contra las arrugas.

Personal especializado

Discreción absoluta

Progreso 57--LINARES--Tel. 212

No se admiten aprendices

NAVAJAS DE AFEITAR de máxima garantía

CASA DE LOS LENTES

GRAN TALLER MECÁNICO

de Relojería y Gramófonos

Avenida Buenos Aires, núm. 26 (Casa Romasanta)

Se construyen toda clase de piezas por difíciles que sean garantizando las composturas.

Especialidad en arreglos de relojes de pulsera por diminutos que sean.

Puntualidad economía y verdadera garantía

El Esprit

PRESENTA ESTE AÑO UN

GRANDIOSO SURTIDO

EN

Corsés

Fajas y

Sostenes

YA HEMOS RECIBIDO

SOMBREROS

para la próxima

temporada

Medias "EVA"

LAS MEJORES, se garantiza su duración, en seda natural bemberg e hilo.

«LA IDEAL», Instituto, 11

Relicario Monumental de Galicia

INTERESANTE REVISTA GRAFICA, DE LA EDITORIAL

P. P. K. O. DE VIGO

DE VENTA EN «GALICIA» Y PRINCIPALES LIBRERIAS

José María Suárez

CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE CARROCERIAS DE OMNIBUS, AUTOCAR, TURISMO Y CARGA. CHAPEADO Y DESABOLLADO DE CARROCERIAS ALETAS Y FAROS

CONSTRUCCION Y REPARACION DE RADIADORES TAPICERIA, NIKELADO, CANTEADO DE LUNAS Y SOLDADURA AUTOGENA

PINTA POR EL SISTEMA DUCCO

Lubrificantes

ECLAIR

INSUPERABLES

García Hernández (Antes Urzáiz), 15 - bajo

Teléfono, 1389

VIGO

Cristalería "La Belga"

Marqués de Valladares, 31 VIGO

LUMINOSOS — ROTULOS — VIDRIOS

ESEJOS con baño galvanico garantizados

¡AUTOMOVILISTAS! Equipen sus coches con cristal de seguridad «SALVID» inastillable

LUNAS, CRISTALINAS y VIDRIOS de todas clases a precios baratísimos.

MARMORITAS — TEJAS — BALDOSAS — METALES

Representante en ORENSE:

MANUEL ALVAREZ, Imprenta 4, Esquina a la calle Colón

Venta de extensos bienes

Compuestos de labradío, viñas, pinares y prados, buena casa con bodega, cuerdas, lagar y cubiertos, mucha comodidad para labrador, situados en el centro del Valle Miñor, a 18 kilómetros de Vigo, cerca de la carretera y parada del tranvía Vigo-Bayona. Informa, Antonio Oliveira (Gondomar) Comercio.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago, e intestinos, se curan con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

J. Borrajo Iglesias

MEDICO ESPECIALISTA EN

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

DIPLOMADO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BURDEOS Y ASISTENTE DE LAS CLINICAS DE PARIS Y ESTRASBURGO

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ORENSE, PROGRESO, 85-2.º IZQUIERDA

Ungüento Sandino

EXCELENTE PREPARADO PARA TRATAR TODA CLASE DE GRANOS PANADIZOS, UNEROS, QUEMADURAS, ANTRAX, PICADURAS Y CORTADURAS INFECTADAS CALMANTE - ANTISEPTICO - CATRIZANTE

VENTAS AL POR MAYOR

F. ROMAN y SACO - Orense

DE COLABORACION

Errores de la juventud actual

Por OSCAR PEREZ SOLIS

A espíritu tan sensible, aunque con frecuencia extraviado y hasta en ocasiones extravagante, como el de don Miguel de Unamuno, tenía que impresionarle el estado de ánimo de una porción considerable de la actual juventud española, entregada casi sin discernimiento—que fuera excesiva gollería pedirse a la juventud—a las más extremas teorías políticas o sociales y, lo que es peor, como dice don Miguel, «a tapar la calle», esto es, a jugar en la calle a la revolución y a incurrir en la barbarie—es el propio Unamuno quien así define el hecho—de «querer tapar la boca de los de enfrente».

Unamuno llama a esto «mozalbetes». Juzga que la causa de ella es, por una parte, el «anhelo de tapar el aburrimiento, como la calle, con días macizos de emociones teatrales» y, por otra, el de «colocarse en un destino no sólo económico, sino histórico; hacer papel, o lo que se dice afán de notoriedad». Pero, entre todos los supuestos que don Miguel va estableciendo para fijar la etiología de la fiebre revolucionaria que ahora aqueja a gran parte de la juventud, hay uno que merece destacarse y es el siguiente: «El revolucionarismo ese que ha llegado a proclamar que la Religión es el opio para el pueblo, no hace más que confeccionar otro opio, el opio revolucionario. Que opio y nada más que opio es la finalidad con

que se quiere suplantar a la religiosa».

Exacto, aunque yo no diría «el opio revolucionario», sino la **coquina** revolucionaria. La droga que ahora sorben a puñados muchos jóvenes no es de las que deprimen la sensibilidad para dormir y soñar deleitosamente, sino de aquellas otras que exaltan el sistema nervioso y hacen sentir frenéticamente una alegría rayana en violencia y locura, que es a lo que en definitiva vienen a parar todos los poseídos por el demonio de la cocaína, lo mismo la que es alcaloide anestésico, que la que es alcaloide de la revolución.

Pero no solamente, y aquí empiezan los reparos y observaciones que me parece justo hacer a la tesis de don Miguel de Unamuno, hay que rechazar el opio de la revolución comunista, que es contra la que el rector de Salamanca apunta especialmente, sino el de todas las revoluciones que, por decirlo así, preparan, porque contienen en potencia, aquella revolución De Lenin es el principio antirreligioso, rotundamente categórico y claro, como todos los del leninismo, que atribuye a la Religión la calidad malfética de opio del pueblo; pero es principio que, con mayores o menores disimulos, más o menos diluido, se halla contenido en todos los sistemas políticos antirreligiosos que pretenden no tener nada de común con el comunis-

mo y hasta blasonan de serle hostiles. Si fueran sinceros, ¿no habrían de convenir, por ejemplo, los políticos del laicismo en que sus disposiciones contra el llamado anticlericalismo—en el fondo, contra la influencia religiosa—, ¿están basadas en el convencimiento que tienen de que la Religión es el opio del pueblo?

Realmente, todo el opio revolucionario, según la frase de Unamuno, es producto que vienen cultivando hace tiempo los pañeristas y fautores de las revoluciones que llamaremos mínimas para diferenciarlas cuantitativamente de la revolución que aspira a realizar el bolchevismo. La teoría marxista de que el capitalismo fomenta en su propio seno todos los elementos—de descomposición y de construcción—que han de hacer posible la edificación de la sociedad comunista es sumamente exacta por lo que se refiere a la creación de fuerzas negativas del orden social. Desde que la burguesía—una gran parte de ella, por lo menos—empezó a coquetear con la filosofía atea y las teorías políticas del liberalismo individualista que ha ido relajando todos los sentimientos de autoridad, disciplina y patriotismo en que se

apoyaba el Estado y, sobre todo, desde que para ir demoliendo a sus poderes rivales no ha tenido inconveniente en valerse de esas armas, poniéndolas, por otra parte, agudizadas, a disposición de las clases populares, ¿como no iba a desarrollarse en la masa de los desheredados el cultivo y el uso del opio revolucionario, sólo que en provecho propio y no de la burguesía o de los intelectuales pequeños burgueses solamente? Es un caso parecido al de la colonización de los pueblos atrasados, que acaban por volver contra sus educadores las normas y los medios de civilización que el país colonizador puso a su alcance.

Sin necesidad de que el marxismo—ni su más radical y rectilínea consecuencia, que es el bolchevismo—adoctrinara a los obreros contra la propiedad, la patria, el Estado o la Religión habría surgido empírica e instintivamente, por la fuerza del ejemplo que daban y continúan dando, las clases que se llaman directoras, el sentimiento de rebelión contra todo ello. Si los soldados, y es otro ejemplo, advierten que sus jefes rompen la disciplina se sublevan contra el poder supremo de la nación, ¿no será inocente protestar de que ellos, a su vez incurran en análoga conducta subversiva?

Viniendo al caso de la juventud española actual, nadie que tenga dos adarves de sentido común puede sorprenderse de que muchos de esos jóvenes se hayan acogido a fórmulas de violencia cerebral, en unos, materialmente brutal, en otros, según el grado de cultura, de educación y de posición social respectivas. ¿Es que, de unos años a esta parte, no les han inducido sus maestros, sus profesores y hasta sus mismos padres a perder muchos respetos por si esto fuera poco, a emborracharles con la idea, pronto puesta en práctica, de que correspondía a la juventud barrer un determinado orden de cosas? Pero la juventud, que es el clima propicio para que en ella arraiguen y crezcan rápidamente las más extremas pasiones, ha ido, una vez que se le han quitado los frenos, mucho más allá del límite que sus inductores habían calculado como término del impulso que daban. ¿De qué se lamentan ahora los inductores? Es su obra.

Quiénes deberían tener noción de su responsabilidad, cargaron demasiado la mina y dejaron la mecha del barreno en manos de la juventud. La explosión ha destrozado la moral juvenil. Si el patriotismo es un concepto vetusto; si la disciplina social es una artimaña burguesa; si la propiedad es una feroz injusticia;

si la insurrección es en ciertos casos, más que un derecho, un deber; si la violencia puede tener justificaciones frente a la ley y la autoridad, y, si en fin, Dios es un cuento y en lugar de sus mandatos no hemos de escuchar sino los convencionales de esta frágil y tornadiza moral «humanista» con que algunos tratan de reemplazarle y, suprimida la vida inmortal, solo hemos de atenernos, libres de toda atadura espiritualista, a vivir lo mejor posible mientras vivamos, ¿como ha de ser vituperable el desenfreno de la juventud ni como negarle el derecho atroz de llevar hasta sus más extremas consecuencias las premisas revolucionarias establecidas por sus mentores?

A esto deberían contestar muchos «hombres de orden» verdaderamente paradójicos, muchos profesores que truenan ahora contra la barbarie juvenil... y muchos padres de familia que tiraron al suelo el Catecismo de Cristo y no pudieron enseñar a sus hijos otro que el de la revolución al que ahora los hijos corrigien y aumentan.

Oscar PEREZ SOLIS

Sociedad General Gallega de Electricidad

El Consejo de Administración de esta Sociedad, convoca a JUNTA GENERAL ORDINARIA que tendrá lugar el día VEINTISIETE del corriente mes a las CUATRO de la tarde, en el domicilio social, Plaza de María Pita 19, entresuelo, La Coruña, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
 - 2.º.—Aprobación de la Memoria y Balance del ejercicio de 1931.
 - 3.º.—Reparto de utilidades.
- Esta Junta podrá celebrarse con cualquiera número de accionistas concurrentes.
- La Memoria y Balances impresos, estarán a la disposición de los Accionistas que lo soliciten con diez días de antelación al de la celebración de la Junta.
- Para tener derecho de asistencia, es preciso depositar las acciones o resguardos de las mismas, con CINCO DIAS de antelación en la Caja de la Sociedad en La Coruña, en sus oficinas del Ferrol, Santiago, Vilagarcía, Pontevedra y Vigo o en las Casas Bancarias: Banco Pastor en la Coruña, Ferrol, Lugo, Orense y Vigo; Hijos de Olimpio Pérez, en Santiago y Villagarcía; Riestra y Compañía en Pontevedra; Soler y Torra Hermanos y Banca Marsans, S. A. en Barcelona; Soler y Torra Hermanos y Banco Internacional de Industria y Comercio, en Madrid.
- La Coruña, 9 de Abril de 1932.

El Vocal Secretario

DEMETRIO SALORIO

Lea .V GALICIA

PALMIL

Es el purgante ideal que los niños toman como una golosina. Tiene todas las ventajas del aceite y ninguno de sus inconvenientes. Ejirir siempre PALMIL.

DEMETRIO MARTINEZ BARJACOBA
 PROCURADOR
 Traslado su despacho a la Avenida de Buenos Aires, 29, bajo

CASA ABEIJON

Mayorista y detallista de Campsa para GAS - OIL y para LUBRICANTES "MONOPOLIO"

NEUMÁTICOS — CARBURO — AGENCIA F. C.

ACEITES DE MARCAS ESPECIALES

(Orense) Puente - Canedo Teléfono 17

Herniados

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos realizan cada día prodigios procurando a los Herniados la seguridad, la salud, y según opiniones médicas y la de los mismos herniados, la curación definitiva como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

Olmedo, 20 de Marzo de 1932. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Muy agradecido le autorizo a publicar donde quiera los excelentes resultados que dan a mi hijo los Aparatos C. A. BOER y su reputado Método de aplicación. Con este motivo se repite de usted, atto. seguro servidor. Eustaquio Sanchidrián, Arcos de San Francisco, 6.

Sardaña, 3 de Febrero de 1932. Sr. D. C. A. BOER, Especialista ortopédico, Pelayo 60, Barcelona. Muy señor mío: Recibi su atenta carta y le autorizo a publicar donde quiera que me sienta muy bien, por cuyo motivo le da las gracias y se reitera de usted atto. s. s. Juan Blanco Rosete, en Sardaña-Ribadesella, (Oviedo).

Soller, 22 de Marzo de 1932. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico Pelayo 60, Barcelona. Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que he obtenido la curación completa de mi hernia, con 14 meses de usar sus excelentes Aparatos. Mi conciencia me obliga autorizarle públque esta carta para bien de la humanidad. Ya sabe le queda agradecido su affmo. s. s., Jaime Piza, Plaza de la Constitución, 31, Soller (Mallorca).

HERNIADO: No pierda usted tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico en:

- Monforte Lemos, lunes 25 de Abril, «Hotel Reina Victoria»
- Lugo, martes 26, «Hotel Méndez Núñez»
- ORENSE, miércoles 27 «Hotel Miño»
- Tuy, jueves 28, «Hotel Generosa»
- Vigo, viernes 29, «Palace Hotel»
- Pontevedra, sábado 30, «Palace Hotel»
- Lalín, domingo 1 de Mayo «Fonda Rodríguez».

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA

Los Receptores Philips

SON MODELO DE PERFECCIÓN, AUDICIÓN CLARA Y POTENTE PARA LA CIUDAD Y PARA EL CAMPO SON INSUSTITUIBLES

Bazar Puga

ORENSE

DESDE CARBALLINO

El aniversario de la República

EL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

Como casi en toda España, se celebraron en esta localidad las fiestas conmemorativas del primer aniversario de la República. Consistieron éstas en música, bombas, repique de campanas y recepción en la sala capitular del Ayuntamiento, donde el alcalde don Felisindo Alvarez y demás concejales hicieron uso de la palabra poniendo de manifiesto la labor desarrollada en el año que llevan al frente del Municipio; se cursaron telegramas oficiales de adhesión al Presidente de la República y al del Consejo de ministros.

El comercio, a ruegos de la alcaldía, cerró sus puertas desde la una de la tarde.

La banda de música que dirige el competente profesor señor Berney, estrenó en este día hermosos trajes de uniforme.

Aprovechamos la ocasión para felicitar a su director y componentes de dicha colectividad por la afinación y gusto con que ejecutaron todas las obras del programa, cuya interpretación fué coronada con entusiosos y sinceros aplausos por el numeroso público que les escuchaba.

FUTBOL

En el último partido de fútbol que jugaron en el campo de Espiñedo, los equipos Veloz F. C. y Royal Club, ganó el primero por tres a dos.

Los dos onces hicieron un juego muy vistoso.

EL FERROCARRIL

Desde hace días soplan por aquí malos vientos respecto a la suerte que correrá nuestro ferrocarril, especialmente el trozo Orense-Santiago.

Esperamos que los diputados gallegos, en honor de su empeñada palabra, no permitirán de ninguna manera que tales rumores se conviertan en tristes realidades.

IMPORTANTE DONATIVO

Nos han asegurado que para la colecta que se hizo en esta villa a favor de los obreros parados más necesitados, en la huelga próxima pasada, se ha recibido de una persona que oculta su nombre, un donativo de 500 pesetas.

Así se practica la verdadera

caridad, sin ostentaciones ni alharacas.

UN NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado secretario interino del Ayuntamiento de Muíños, el culto abogado don José Cañizo.

Nuestra enhorabuena.

"ACCION ESPAÑOLA"

Revista de alta cultura. Se ha publicado el octavo número con un sumario muy interesante.

PRECIO, 2 PESETAS.

En la Papelería GALICIA

ORENSE

AVISO

Los propietarios de autos de alquiler de punto de esta capital, ponen en conocimiento del público, que contra su voluntad, se ven obligados a aumentar el precio de kilómetro a 0,60 en vez de 0,50 que venían cobrando, a causa de la subida de precio en la gasolina y otros tributos que gravan su industria.

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1773

Capital suscrito	Pesetas	17.000.000.—
> desembolsado	>	11.000.000.—
Fondo de reserva	>	6.000.000.—
> para	>	
fluctuación de valores	>	6.497.028.33

Casa Central: LA CORUNA, SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Melid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Marta de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verin, Rua-Petin, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes, y Fonsagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista2-1/2 % anual.
A tres meses.3 % >
A seis meses.3-1/2 % >
A un año.4 % >

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3-1/2 % anual.

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA

Intereses a convenir

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO especialmente América.

El que se anuncia vende más.

DEPÓSITO DE MADERAS Manuel Seoane

VENDO tabla ordinaria sin cantar en gruesos de 3 centímetros, largo de 1 a 2 metros a una peseta el palmo y en largo de 2,50 a 1,15.

Especialidad en tabla machi-embreada.

Soy comprador de pinares y robledas.

Dirigirse: MANUEL SEOANE El Puente-Canedo (Orense) frente a la estación del ferrocarril.

Dispongo de grandes cantidades de maderas en tablones y tablas de nogal, aliso, abedul, castaño, negrillo, eucalipto, Fresno y pino del país y extranjero, rojo y tea.

Buena inversión de dinero

NADA MAS SEGURO Y PROVECHOSO PARA UN PEQUERO CAPITAL

En sitio céntrico, de gran porción, se vende un solar de 10 metros de frente, por unos 45 de fondo.

También se puede ceder el doble de estas dimensiones.

Informes, en la Administración de este diario.

Compañías francesas de navegación "Chargeus Réunis," & "Sud-Atlantique," "Compagnie Generale Transatlantique,"

Consignatarios: ANTONIO CONDE, Hijos - Vigo

Gran Tintorería España

Sucursal: Paz, 12 - ORENSE



LA MEJOR Y MAS ACREDITADA de toda la zona de Galicia, porque dispone de la mejor instalación mecánica y local: ofrece la más alta perfección: sostiene los precios más reducidos en la provincia en adoptar el planchado "Hot Steam" en Galicia.

La primera en España y única en la región que posee el aparat. «Sharpless» para la limpieza con hidrocarburo. PLISADOS Y PLANCHA. 2938. Teléfono 2938

Gran Tintorería España

Seguros de Incendios y Responsabilidad civil

"LA URBANA"



DIRECCION: JOSÉ MARTINEZ PEDRAYO Progreso, 46, 3.º ORENSE.

Seguros contra accidentes del trabajo y vida



'LLOYD NORTE ALEMAN,' BREMEN

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores correos rápidos:

27 de Febrero MADRID
31 de Marzo SIERRA CORDOBA
28 de Abril SIERRA MORENA

Admiten pasajeros de tercera camarote y tercera corriente. Los vapores «Madrid» «Werra» y «Weser» escalan también en Río Grande do Sul y San Francisco do Sul.

LINEA DE CUBA

Directamente para Habana y Galveston saldrán los siguientes vapores:

10 Noviembre KARLSRUHE Pesetas, 545,45
8 Diciembre YORK Pesetas, 545,45

Admitiendo pasajeros de cámara, tercera clase turista y tercera clase.

PRECIOS EN 3.ª
Mayores de 10 años, pesetas 545,45; de 5 a 10 años, medio pasaje, 279,95; de 2 a 5 años, cuarto pasaje, 148,70; menores de dos años, uno gratis por familia. Para reserva de plazas, dirigirse a LUIS GARCIA REBOREDO ISLA García Olloqui, 2-VIGO

Empresa La Directa

ORENSE - LUGO Administración, Progreso, HORAS DE SALIDA 8 mañana y 3 y cuarto tarde «LA POPULAR»

AGENCIA Roldós - Tirolenses

S. A. - Alcalá, 38 AGENCIA DE PUBLICIDAD MADRID

NELSON LINE

PROXIMAS SALIDAS

Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

admitiendo pasajeros de 1.ª intermedia y 3.ª clase. Precio del pasaje en 3.ª clase en todos los buques, Ptas. 553,70

19 de Abril HIGHLAND CHIEFTAIN
3 de Mayo HIGHLAND PRINCESS
17 de Mayo HIGHLAND BRIGADE

Consignatario en VIGO:

ANDRÉS FARIÑA, C. en M.

Telegramas FARINAS EN C.-VIGO. Apartado, 59-VIGO

Agencia Escalera

(FUNDADA EN 1860)

TRANSPORTES Y ADUANAS VIGO

Agua de Colonia Alquezar

Marca SANTO DOMINGO

Higiénica y antiséptica por excelencia, de un perfume permanente sin igual. Es insuperable para el Baño y Tocado. No es una colonia nueva, acreditada de muchos años, si usted la prueba, será un consumidor más.

PIDASE EN TODAS PARTES

Perfumería ICART - Barcelona

HOSPEDAJES

H. ESTRELLA

Amplias y lujosas habitaciones. Comida esmerada. Progreso, 62-1.ª

LA CONFIANZA

Hospedaje, Bar, Habitaciones. Constantino Rodríguez Progreso, 60

PACHECO

FOTOGRAFO - ORENSE

LOS PREVISORES

DEL PORVENIR

Luis Espada, 18

Clases Pasivas del Estado

D. Carlos Cabezas, Capitán de Intendencia, retirado, apoderado de Clases Pasivas del Estado, encárgase tramitación de expedientes y cobro de pensiones, tanto civiles como militares, remitiendo los haberes al punto de veindad de los interesados los días 30 de cada mes.

Dirección: calle Vicente Pérez número 16, cuarto piso derecha.

LA ACTIVIDAD

Agencia de Negocios Progreso-Orense Despacho y tramitación de toda clase de asuntos administrativos



Sensacional super eterodino Gloritone. Gran alcance, selectividad absoluta y naturalidad en la palabra y la música.

Precio de propaganda 795 ptas. Pueden pedir una prueba a domicilio y hacer comparaciones con otras marcas de mayor precio.

Representantes en Orense:

BAZAR PUGA

MUEBLES - LOZA - CALZADO Y CRISTAL



Unica que recomienda la clase médica

Publicistas, S. A.

ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD Avenida Pi y Margall, 9 entlo. MADRID

Teléfono de GALICIA 186

H. MACHETA

Lage 9, VIGO

Su nuevo propietario D. Gumersindo B. Bargiela ha introducido importantes reformas y ofrece un excelente servicio.

Si V. va a Vigo hospédese en H. MACHETA y saldrá satisfecho

Semillas de Hortalizas Forrajeras y Flores

Repollo de Quintal, Bacalán, Brunswick, Corazón de Buey, Siete semanas, Milán, Bruselas, Col Borrachona, Asa de Cántaro (especialidad), portugués ligués y Col para hojas. Coliflores Gigante metropolitana grande de Navidad. Non Plus Ultra (superior), Brocolis variados. Lechugas varias clases de repollo y Oreja de Mulo.



Sandías, Melones y Pepinos, varias clases y todo cuanto se relaciona a hortalizas.

Forrajes, remojachas, alfalfa, trébol y semilla especial para hacer prados.

Arboles, eucalipto, pinotea y pino del país.

Tojos y escambrón para cercas.

José Blanco Vega

Soportales de la Plaza del Hierro, 1 - ORENSE

Única casa dedicada de modo especial a la venta de toda clase de semillas y que garantiza la calidad y germinación de las mismas.

La más surtida de la Región.

LA IDEAL

MERCERIA - NOVEDADES
BISUTERIA

Guantes, Corsés, Bolsos, Camisas, Cuellos, Corbatas, Tirantes, Ligas, Perfumería, Artículos para labores, Carteras, Objetos para regalo

TALLER DE PLISADOS Y PLEGADOS DE TODAS CLASES

Limpieza de Trajes en seco
Calle del Instituto, núm. 18
francés

Café-Bar "Brasil"

Propietario:

ENRIQUE FERNANDEZ

San Miguel, 9 ORENSE Telf. 20
Artículos de primera calidad y servicio esmerado a precios sumamente económicos
Mariscos y comidas a cualquier hora del día y de la noche
Auto de alquiler propiedad de la casa, Dodge número 1.055

Empresa Suárez

HORAS DE SALIDA

De Orense, a las 7 de la mañana
De Vigo, a las 3 de la tarde.
Llegada a Vigo, 11 mañana.
Llegada a Orense, 7 tarde.

MUEBLES

Outeiriño

Los más sólidos
Los más elegantes
Los más económicos
VISITE NUESTRA
EXPOSICION
Bazar Outeiriño
Obispo Carrasosa, 8

M. Rodríguez de Dios

MÉDICO
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
MEDICINA GENERAL
Exprofesor ayudante de partos y enfermedades de la mujer en la facultad de Medicina de Santiago
TOCOLOGO MUNICIPAL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Teléfono 239.
Santa Eufemia, 1. 2.
ORENSE



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

NOTICIAS

AVISO. — María Carmen, que ingreso en la Inclusa de Orense el primero de octubre de 1902, reside en Frontón, Ayuntamiento de Jantón-Lugo.

PERDIDA. — Al revisor del Auto Industrial de Carballino Jacinto Pousa, se le extraviaron 4.000 pesetas envueltas en un papel blanco. La persona que las encuentre hará el favor de entregarlas en la Administración del mismo, en Orense o en Carballino, donde se le gratificará.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo en Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Dr. FERNANDO ALSINA Y Dr. ANTONIO M. De LA RIVA
Teléfonos: Dr. de la Riva, 1424; Dr. Alsina, 1125; Sanatorio, 1006



COCINAS ECONOMICAS FUNDICION

Manuel Malingre Ludeña

MANUEL MALINGRE LAMAS - SUCESOR

Apartado 44 • ORENSE •

Manuel González y Compañía

PROGRESO, 61—ORENSE

ALMACENES DE FERRETERIA — ARTICULOS SANITARIOS — ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
ESPECIALIDAD EN AZUFRES
SULFATO DE COBRE, INGLES Y PAIS

Se venden cerdos para engordar

RAZA YORKHIRE - VITORIANA

CONSULTEN PRECIOS

MONASTERIO DE OSERA (ORENSE)

LUBRIFICANTES

LICENCIA DE VENTA DE MAYORISTA MONOPOLIO DE PETROLEOS

Poseo licencia y marca registrada en vigor, entraria en combinacion con firma establecida o me asociaria con persona de capital para desarrollar este negocio.

Dirigirse a la Redacción de este periódico.

LÁMPARAS REGIONALES

IRIA

Luz clara
Economía en el consumo
Larga duración

FÁBRICA EN PADRON (Coruña)

De venta en todos los bazares y establecimientos de electricidad

FISK

LA CUBIERTA DE MAS RENDIMIENTO
PIDA USTED FISK A SU VENDEDOR; CUESTA LO MISMO Y
RUEDA MAS KILOMETROS
DISTRIBUIDOR PARA GALICIA

Teodoro de las Llanderas

García Barbón, 81 - 3.º

VIGO

Almacenista exclusivo para la provincia de Orense

Agente: FELIPE FERNÁNDEZ

Luis Espada, 7 - ORENSE

Información del Magisterio De sociedad

Consejo provincial de Primera Enseñanza de Orense

En la sesión celebrada el día 13 de los corrientes se tramitaron los asuntos que se mencionan y adoptaron los acuerdos que se expresan:

Se concedieron treinta días, por enfermedad justificada, a los siguientes maestros y maestras: Doña Olimpia Vázquez, de Esgos; doña Isabel Nadal, de Mellas; don Ceferino Pérez, de Galez; don Juan Tibau, de Carrecedo en Acevedo, y don José Murcia, de Pobeiros.

Dichas licencias se empiezan a contar desde la fecha de las respectivas certificaciones facultativas, según acuerdo del Consejo; y la enseñanza en las mencionadas escuelas tiene que quedar atendida por maestro o maestra, admitiéndose como sustitutos a los que hayan cursado en centros de segunda enseñanza oficiales o colegios similares, solamente en el caso de que no se pueda conseguir una persona titulada para la sustitución.

También se concede licencia para cesiones al maestro de la escuela nacional de Vieite, en el Ayuntamiento de Leiro, don Antonio Pérez, con la obligación de dejar atendida su escuela en la forma expresada, por el tiempo que duren los ejercicios.

BAJAS

Causan baja en las listas de interinos, por no haberse posesionado de las escuelas para las que han sido nombrados interinos, los señores siguientes: don Gerardo Gómez, don José Santiago Tapico, doña María Rodríguez Hegarty, doña Manuela Vázquez Iglesias, y doña Herculina Fernández Camba. Y al maestro interino de Girazga, don Luis Fernández Quintas, le fué admitida la renuncia del cargo.

Por haber estado menos de dos meses al frente de la última escuela para la que han sido nombrados interinos, se designan a los señores siguientes para las escuelas que se mencionan:

Don José Barco León, para Toro, en el Ayuntamiento de Leza; don Cándido Míguez Sierra, para la de San Pedro de Laroá, en Ginzó, y doña Adela Sánchez Borrejo, para la de Garabelos en Bande, habiendo éstos justificado su situación con arreglo a las normas establecidas, para rehabilitar sus nombramientos; por igual razón se rehabilita el nombramiento de don Aurelio Rodríguez, para la misma escuela de Requejo, en Manzaneda.

NOMBRIAMIENTOS DE INTERINOS

Don José Ferrín Pérez, para Santa Cruz, en Lobera.
Don Pedro Trapote Rodríguez, para Souto en Muños.
Don Agustín Sálgado Pavón, para Pesqueira en Baños de Molgas.
Don Joaquín A. Gayoso García, para Girazga, en Beariz.
Don Antonio Feijóo Martínez, para Villamayor de Boulosa, en Baltar.

Don Timoteo Vera Sandín, para Cameija, en Boborás.
Doña Marcelina Domínguez Rodríguez, para la de niñas de Trives.
Doña Victoria Amor Outeiriño, para la de niñas de Maside.
Doña Josefa Pérez González, para Borruga-Longullo, en Manzaneda.
Doña Celsa Fernández de la Justicia, para Santa Marina del Puente, en Viana.

Doña Cleofé Osorio Otero, para Penabaqueira, en Melón.
Doña María J. Cao Fernández, para Robledo en Rubiana.

Todos los nombrados deberán presentarse a tomar posesión en el plazo de ocho días, como máximo, debiendo dársele los respectivos Consejos locales, estando obligados éstos organismos a entregar en el acto de la posesión al maestro, la documentación oficial de la escuela para la que ha sido nombrado, firmando la conformidad en el corres-

pondiente libro de actas del Consejo local de primera enseñanza, e interesado.

Ha sido clasificada con el haber de 2.400 pesetas anuales doña Celsa Alvarez Vázquez, maestra jubilada de Porto-Quintela.

Una rectificación

En la sección de Puente Mayor, de nuestro número de ayer, damos cuenta de que por la Guardia civil de dicho puesto había sido detenido Manuel Conde, por sustracción de 38 pesetas y que dicho sujeto se hospedaba en casa de don Demetrio Borrajo, industrial de esta plaza.

Dicho señor nos ruega hagamos constar que, apesar de coincidir las señas del fondista con las suyas, nada tiene que ver con este asunto.

Nosotros gustosos accedemos a hacer esta rectificación, por cuanto se trata de un prestigioso y acreditado comerciante de Orense, cuya industria es de sastrería y no de hospedajes.

Conste así.

Subasta en el Monte de Piedad

En el local del Circulo Católico de Obreros se verificará subasta de alhajas correspondientes a préstamos vencidos el día 24 del mes de abril actual, a las tres de la tarde, y a la misma hora, el día 25 de ropas, y otros objetos, y terminación de la primera. LA DIRECCION.

Teatro Losada

En torno a Mauricio Chevalier, ídolo de la pantalla, así en América como en Europa, hemos ido descubriendo unos valores artísticos, más duraderos y más auténticos, a nuestro juicio, que el mismo Chevalier.

En «El Desfile del Amor», de éxito de taquilla sin precedentes, por lo que a España respecta, se nos reveló Jeannette Mac Donald, actriz lírica insuperable.

Ahora en «El gran charco», se le ha puesto a Chevalier como oponente, a una muchacha que logra realizar su figura sin que le haga la menor sombra la cualidad de héroe del film que tiene Mauricio Chevalier.

Claudette Colbert, que así se llama en esta ocasión la «partenaire» del gran simpático de la pantalla, es una deliciosa actriz, de fuerte temperamento artístico.

«El gran charco» abunda en situaciones cómicas, a las que Chevalier les saca gran partido, confirmando su indiscutible cualidad artística de ídolo y de actor.

En función infantil se proyecta «La Marsellesa», ardiente idilio de aquellos días terribles que vieron caer la Bastilla y levantarse los derechos del pueblo de Francia. ¡Drama espectacular, indescriptiblemente emocionante!

Dr. BRAVO

MEDICO MILITAR
Enfermedades del pecho y Medicina en general
RAYOS X. DIATERMIA
Tratamiento operatorio de la Tuberculosis pulmonar.
CONSULTA DE 11 a 1 Y DE 5 A 8
excepto los domingos.
PROGRESO 50, 1.º ORENSE

Para el liquidador de utilidades, destinado en la Dirección general de Rentas públicas, ha sido pedida la bella señorita orensana Purita Rodríguez Valcarce.

La boda se celebrará en breve, habiéndose cruzado entre los novios, valiosos regalos.

Saludamos ayer a nuestros buenos amigos don Robustiano Puga, de Junquera de Ambía, y don Alfonso Alvarez, de Allariz.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro distinguido amigo y colaborador, don Xaime Prada.

La banda municipal ejecutará hoy en los Jardines de Posio, de seis a siete y media, el siguiente programa:

«El Fallero», pasodoble; Serrano. «¡Quiéreme!», tango; Güelsimann. «Perfumes japoneses», selección; Arquelladas. «Molinos de Viento», fantasía; Luna. «Gitanería Andaluza», pasodoble; Cambronerio.

CULTOS

EN SAN FRANCISCO

Hoy, tercer domingo de mes, lo dedica la J. Antoniana a su santo protector.

La misa de Comunión será a las ocho y el ejercicio de la tarde a las seis.

Por la intención de doña Clementina Fernández, y a las horas de costumbre, el próximo día 19 el ejercicio correspondiente al sexto martes en honor de San Antonio.

Los tradicionalistas orensanos

Para hoy domingo, a las tres de la tarde, se convoca a todos los asociados a Junta general que tendrá lugar en los salones de dicho Circulo, para tratar de la elección de nueva Junta directiva y otros asuntos de vital importancia para la Comunión Tradicionalista.

Se ruega la puntual asistencia como demostración de obediencia y disciplina existente entre los afiliados.—LA DIRECTIVA.

SIEMPRE Y SIEMPRE OZALID

.....siempre y siempre OZALID....., pues OZALID le ahorrará a usted muchos gastos. OZALID es el procedimiento sencillo y limpio de reproducción de planos a base del revelado en seco. OZALID proporciona copias positivas para todas las necesidades de la técnica, con una exactitud de medidas literalmente absoluta. En todo el mundo son conocidas las reproducciones OZALID.

AGFA — FOTO S. A.

Barcelona Madrid Bilbao
Rambal Cataluña, 135 Isabel la Católica, 4 Diputación, 8
Sevilla Valencia
Jimios, 34 Conde de Montornes, 14

HOY EN EL PRINCIPAL

«Catolicismo»

Hoy se estrena esta magna producción sonora, cantada y hablada, en la pantalla del Principal, y mejor que decir nada por nuestra cuenta, preferimos reproducir la opinión que «El Socialista» expuso a raíz de su estreno en Madrid.

«Catolicismo mereces respeto, en primer lugar, porque, técnicamente, es perfecta; porque en su parte fotográfica, particularmente cuando se trata de reproducir paisajes de admirable belleza, es algo asombroso, que puede servir de modelo; porque dirección y realización siguen un plan serio, irreprochable. En segundo lugar, porque

el escenario, basado en una obra de Richard Voss, es digno, sin ningún detalle que denote ni sectarismo ni mal gusto. Por todo ello, este film debe verse y admirarse. Es una excelente producción cinematográfica. Así lo comprendió el público que asistió al estreno.

Dr. BOBILLO

Enfermedades de los niños y Medicina en general
Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco
San Miguel, 18-2.º, d. - Teléfono 388
ORENSE

H
O
Y
D
O
M
I
N
G
O

CATOLICISMO

Es una admirable producción sonora, hablada y cantada en el aspecto artístico

Prescindiendo de las ideas, resulta una página real y humana de la vida

SE ESTRENA EN EL PRINCIPAL

MASIDE

El aniversario de la República

Con grande animación y extraordinario entusiasmo se ha celebrado el día 14, en esta villa, el aniversario de la proclamación de la República en España.

A las nueve, anunciaron la fiesta varias bombas y un pasacalle de la banda municipal y gaitas del país, que recorrieron las calles entonando el himno de Riego.

A las once salió de la Casa Consistorial la procesión cívica en la que formaron las autoridades, empleados, maestros y vecinos y los niños de las escuelas con sendas banderitas de los colores nacionales. También asistió con su bandera una nutrida representación del «Centro Obrero» de esta villa.

Se descubrieron las placas que dan nombre a las nuevas calles de Pablo Iglesias, García Hernández, Manuel Lois y José Benito González y a la plaza de la República. Se leyeron varias cuar-

tillas, por don Manuel López, presidente del «Centro Obrero» y por don José López, que lo es del «Centro Republicano».

Al descubrirse la correspondiente al que fué ilustre político e hijo de este pueblo don José Benito González, dirigió la palabra al público don Benigno Ramos, el cual, después de varios datos biográficos del homenajeado, ensalzó sus prendas relevantes y los beneficios que otorgó a este su pueblo natal. Su discurso fué muy aplaudido.

Después, la manifestación sin incidente alguno.

La Casa Consistorial y otras particulares aparecieron engalanadas con colgaduras.

Por la tarde hubo concierto musical y la gente joven se despachó a gusto aprovechándose de los bailables.

El señor alcalde obsequió a los niños de la escuela con un precioso cartucho de dulces.

Necrología Puente Mayor

DESPEDIDA DE SOLTERO

En la tarde de ayer, a las cinco y media, fué conducido al panteón capitular el cadáver del muy ilustre señor maestra escuela don Vicente Mateos Alvarez, de cuyo sentido fallecimiento hemos dado cuenta a nuestros lectores en el número de ayer.

En la habitación del finado rezó el Cabildo con todo el clero catedralicio las vísperas del oficio de difuntos. Seguidamente se puso en marcha la fúnebre comitiva. Abrieron la marcha numerosos alumnos internos del Seminario, al que seguían los capellanes, señores beneficiados y el Cabildo, presidido por el muy ilustre señor don Pedro Sánchez, canónigo, oficiando de diáconos los beneficiados señores Rodríguez Lorenzo y Dopazo Pulido.

El ataúd que contenía los restos del venerable sacerdote fallecido, fué bajado por seis alumnos internos de la facultad de Teología.

Tras de la carroza seguía el duelo constituido por el muy ilustre señor arcipreste, señor Bugallo, el rector del Seminario muy ilustre señor Mostaza, el párroco de Santa Eufemia señor Canal y el catedrático doctor don Fernando Quiroga.

El duelo seglar estaba formado por el sobrino político del finado don Juan Lorenzo Gil, y otros caballeros.

Tras del duelo seguía una gran multitud de sacerdotes, religiosos y otras muchas personas de todas las clases sociales de esta ciudad, del barrio populoso del Puente Mayor y de otras localidades.

Reiteramos nuestro pésame a la familia del finado y en especial a su hermano, don Manuel, abad párroco de Toén; hermana política doña Carmen Morais, viuda de Mateos; sobrina doña Angelita Mateos, y sobrino político don Juan Lorenzo Gil.

Rogamos a los lectores de GALICIA una plegaria por el eterno descanso del distinguido y venerable prebendado, maestro de innumerables eclesiásticos de este obispado, que a todos nos edificó en su vida con sus virtudes sacerdotales.

Anoche celebró con una sucu- lenta cena su despedida de soltero, el distinguido joven Gumerindo López Carid, la cual se vió animada con la presencia de varios de sus mejores amigos, entre los cuales contamos a Francisco González, Alejandro Pérez, Luis Sánchez, Manuel Iglesias, Frutos Alvarez, Luis y Pepe Salve, Andrés Antón, Emilio Fernández, Florencio López, Jesús Guarros y José Olmedo, lamentando no recordar el nombre de los demás asistentes.

La cena transcurrió en medio de una gran cordialidad, haciéndose derroche de buen humor entre los concurrentes, brindándose al final por la prosperidad y felicidad del despedido.

RELOJES
fijos como el Sol
CASA DE LOS LENTES

Luis Feijóo Sánchez

MEDICO-FARMACEUTICO
Progreso, 93-1.º
ORENSE

Cándido Puga Noguero
Progreso, 86.—Estanco y Despacho de Corredores en las Oficinas del Banco de España.

POL PIÑEIRO
Suspende consulta hasta el 6 de Mayo

SANATORIO POL PIÑEIRO
MÉDICO
CIRUJANO por oposición del Hospital provincial
OPERACIONES
Cirugía en general y especialidades (Hombres y mujeres)
RAYOS X
Teléfono 179
Colaboradores: Dr. D. José Rionegro y D. Manuel Bouzo Fernández
Pereira, 5 (Frente a los Jardillos de Concepción Arenal)